



The ACHIEVERS IAS ACADEMY

LANGUAGE -HINDI

CURRENT AFFAIR

05 - 12 - 2023

Tuesday



THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

Patliputra Colony, Near Tennis Court; Patna, Contact : 8434931877, 7250667974

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY



DAILY

CURRENT AFFAIRS

&

QUIZ



UPSC / BPSC

www.achieversiaspatna.co.in

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

1. ₹2000 के 97.26% नोट बैंकों में वापस, RBI ने किया खुलासा



भारतीय रिज़र्व बैंक (RBI) ने अपनी मौद्रिक नीति में एक महत्वपूर्ण उपलब्धि हासिल की है क्योंकि उसने 19 मई, 2023 तक ₹2,000 के 97.26 प्रतिशत बैंक नोटों को प्रचलन से सफलतापूर्वक वापस ले लिया है। भारतीय रिज़र्व बैंक (RBI) ने अपनी मौद्रिक नीति में एक महत्वपूर्ण उपलब्धि हासिल की है क्योंकि उसने 19 मई, 2023 तक ₹2,000 के 97.26 प्रतिशत बैंक नोटों को प्रचलन से सफलतापूर्वक वापस ले लिया है। यह कदम अपने उद्देश्य की पूर्ति के कारण शुरू किया गया था। ये नोट, नवंबर-दिसंबर 2016 के विमुद्रीकरण के दौरान प्रचलन में सभी ₹500 और ₹1,000 बैंक नोटों की कानूनी निविदा स्थिति को वापस लेने के बाद अर्थव्यवस्था की मुद्रा आवश्यकताओं को पूरा करने के लिए थे। नवंबर और दिसंबर 2016 में, भारत में एक ऐतिहासिक विमुद्रीकरण प्रक्रिया देखी गई जब सरकार ने प्रचलन में सभी ₹500 और ₹1,000 के बैंक नोटों को अमान्य करने का निर्णय लिया। इस साहसिक कदम का उद्देश्य काले धन, नकली मुद्रा पर अंकुश लगाना और डिजिटल लेनदेन को बढ़ावा देना था। विमुद्रीकरण द्वारा उत्पन्न शून्य को बदलने के लिए, RBI ने उनकी प्रामाणिकता सुनिश्चित करने के लिए उन्नत सुरक्षा सुविधाओं के साथ ₹2,000 के बैंक नोट पेश किए। 19 मई, 2023 तक तेजी से आगे बढ़ते हुए, जब आरबीआई ने ₹2,000 के बैंक नोटों को वापस लेने की घोषणा की। उस समय प्रचलन में इन नोटों की कुल कीमत 3.56 लाख करोड़ रुपये थी। इन नोटों को शुरू करने का उद्देश्य अनिवार्य रूप से पूरा हो गया क्योंकि अन्य मूल्यवर्ग के बैंक नोट पर्याप्त मात्रा में उपलब्ध हो गए। इसने वापसी प्रक्रिया की शुरुआत को चिह्नित किया। कई महीनों तक चली वापसी प्रक्रिया किसी उल्लेखनीय सफलता से कम नहीं है। 30 नवंबर, 2023 तक, प्रचलन में ₹2,000 बैंक नोटों का कुल मूल्य घटकर ₹9,760 करोड़ हो गया है, जो शुरुआती ₹3.56 लाख करोड़ से महत्वपूर्ण कमी दर्शाता है।

2. ओडिशा की बेटी मनीषा पाढ़ी बनीं भारत की पहली Woman Aide-De-Camp



वायु सेना (आईएफ) की महिला अधिकारी स्काइन लीडर मनीषा पाढ़ी को भारतीय सशस्त्र बल में भारत की पहली महिला सहायक-डी-कैंप (एडीसी) के रूप में नियुक्त किया गया है। इसी के साथ मनीषा पाढ़ी देश की पहली महिला एडीसी बन गई हैं। स्काइन लीडर मनीषा पाढ़ी को मिजोरम के राज्यपाल डॉ. हरि बाबू कंभमपति ने एड-डी-कैंप (एडीसी) नियुक्त किया। ओडिशा के बहरामपुर की रहने वाली मनीषा पाढ़ी ने 29 नवंबर को औपचारिक रूप से अपनी पोस्ट संभाली और सबसे पहले मिजोरम के राज्यपाल को रिपोर्ट किया। यह अभूतपूर्व निर्णय न केवल एक महत्वपूर्ण मील का पत्थर है, बल्कि लैंगिक मानदंडों को तोड़ने और विभिन्न क्षेत्रों में उत्कृष्टता हासिल करने की महिलाओं की क्षमता का एक शक्तिशाली प्रमाण भी है। मिजोरम के राज्यपाल डॉ. हरि बाबू कंभमपति ने 2015 बैच की भारतीय वायु सेना अधिकारी मनीषा पाढ़ी को भारत की पहली महिला सहायक-डी-कैंप (एडीसी) के रूप में नियुक्त किया है। इस मौके पर मिजोरम के राज्यपाल डॉ. हरि बाबू कंभमपति ने कहा, उनकी नियुक्ति महज एक मील का पत्थर नहीं है, बल्कि यह उन महिलाओं की उल्लेखनीय क्षमताओं के प्रमाण के रूप में कार्य करता है जो लैंगिक मानदंडों को चुनौती देती हैं और विभिन्न क्षेत्रों में उत्कृष्टता प्राप्त करती हैं। राज्यपाल ने इस उल्लेखनीय उपलब्धि का जश्र मनाने के महत्व पर जोर दिया और हर क्षेत्र में महिला सशक्तिकरण के लिए निरंतर समर्थन को प्रोत्साहित किया। स्काइन लीडर मनीषा पाढ़ी की नियुक्ति प्रगति के प्रतीक के रूप में है, जो दूसरों को पारंपरिक लिंग भूमिकाओं को चुनौती देने और अधिक समावेशी और विविध समाज में योगदान करने के लिए प्रेरित करती है। स्काइन लीडर मनीषा पाढ़ी ने औपचारिक रूप से अपने पद पर कार्यभार ग्रहण किया और राज्यपाल को रिपोर्ट किया, जहां उन्हें राजभवन, मिजोरम के अधिकारियों और कर्मचारियों से मिलवाया गया।

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

इससे पहले, स्काइन लीडर मनीषा पाटी तीन एयर फोर्स स्टेशन पर तैनात रह चुकी है जिनमें बीदर, वायु सेना स्टेशन, पुणे और अंत में वायु सेना स्टेशन भटिंडा शामिल है।

3. कैबिनेट ने 16वें वित्त आयोग की शर्तों को मंजूरी दी



हाल ही में, केंद्रीय मंत्रिमंडल ने सोलहवें वित्त आयोग (एसएफसी) के लिए संदर्भ की शर्तों को हरी झंडी दे दी। बुधवार को एक प्रेस वार्ता में, सूचना और प्रसारण मंत्री अनुराग सिंह ठाकुर ने खुलासा किया कि एसएफसी के अध्यक्ष और सदस्यों की नियुक्ति "जितनी जल्दी हो सके" की जाएगी। एसएफसी को 31 अक्टूबर, 2025 तक अपनी व्यापक रिपोर्ट प्रस्तुत करने की उम्मीद है, जिसमें 1 अप्रैल, 2026 से प्रभावी होने वाली पांच साल की अवधि शामिल होगी। कैबिनेट द्वारा जारी संदर्भ की शर्तों में मुख्य रूप से संवैधानिक रूप से अनिवार्य प्रावधान शामिल हैं। इनमें केंद्र सरकार और राज्यों के बीच करों की शुद्ध आय का वितरण, भारत की समेकित निधि से राज्य के राजस्व की सहायता अनुदान को नियंत्रित करने वाले सिद्धांत और राज्यों में पंचायतों और नगर पालिकाओं के लिए संसाधनों के पूरक के उपाय शामिल हैं। परंपरागत रूप से, वित्त आयोगों से संवैधानिक अधिदेशों से परे कई मामलों पर परामर्श किया जाता रहा है। उदाहरण के लिए, एन के सिंह की अध्यक्षता में पंद्रहवें वित्त आयोग (एफएफसी) ने राज्यों पर माल और सेवा कर (जीएसटी) के प्रभाव, प्रदर्शन-आधारित प्रोत्साहन और लोकलुभावन उपायों पर व्यय पर विचार किया। इसके अतिरिक्त, एफएफसी के एजेंडे में एक अतिरिक्त खंड जोड़ा गया, जिसमें देश के रक्षा खर्च में राज्यों के योगदान की संभावना की खोज की गई। संदर्भ की शर्तों में आपदा प्रबंधन निधि से संबंधित एक उल्लेखनीय खंड भी शामिल है। इसमें कहा गया है, "आयोग आपदा प्रबंधन अधिनियम, 2005 (2005 का 53) के तहत गठित फंड के संदर्भ में आपदा प्रबंधन पहल के वित्तपोषण पर वर्तमान व्यवस्था की समीक्षा कर सकता है और उस पर उचित सिफारिशें कर सकता है।" यह आपदा तैयारी और पुनर्प्राप्ति

जैसे महत्वपूर्ण मुद्दों को संबोधित करने की दिशा में आयोग की भूमिका में संभावित बदलाव का संकेत देता है।

4. भारत, स्वीडन ने दुबई में लीडआईटी 2 लॉन्च करने की घोषणा की



प्रधान मंत्री नरेंद्र मोदी ने अपने स्वीडिश समकक्ष उल्फ क्रिस्टरसन के साथ मिलकर दुबई में आयोजित COP28 विश्व जलवायु कार्रवाई शिखर सम्मेलन के दौरान उद्योग परिवर्तन साझेदारी के लिए नेतृत्व समूह का शुभारंभ किया। भारत और स्वीडन ने 1 दिसंबर को दुबई में लीडरशिप ग्रुप फॉर इंडस्ट्री ट्रांज़िशन 2.0 (लीडआईटी 2.0) लॉन्च करने की घोषणा की। यह घोषणा भारत और स्वीडन द्वारा सह-आयोजित लीडरशिप ग्रुप फॉर इंडस्ट्री ट्रांज़िशन (लीडआईटी) कार्यक्रम के दौरान की गई थी। इस कार्यक्रम का नेतृत्व पीएम मोदी और उनके स्वीडिश समकक्ष उल्फ क्रिस्टरसन ने किया। लीडआईटी 2050 तक भारी उद्योगों से शुद्ध-शून्य उत्सर्जन हासिल करने के लिए देशों, कंपनियों और उद्योग विशेषज्ञों को एक साथ लाता है। यह पहल उद्योग परिवर्तन में तेजी लाने के लिए नीतियां और प्रथाएं बनाने के लिए सार्वजनिक और निजी क्षेत्रों में निर्णय निर्माताओं के बीच सहयोग को बढ़ावा देती है। प्रधान मंत्री मोदी ने लीडआईटी 2.0 के मुख्य उद्देश्य के रूप में समावेशी उद्योग परिवर्तन के महत्व पर जोर दिया। इस पहल का उद्देश्य निम्न-कार्बन प्रौद्योगिकियों के विकास और हस्तांतरण के लिए राष्ट्रों के बीच सहयोग को बढ़ावा देकर तकनीकी अंतर को पाटना है। समावेशिता पर ध्यान यह सुनिश्चित करने के महत्व को रेखांकित करता है कि उभरती अर्थव्यवस्थाओं की टिकाऊ और पर्यावरण के अनुकूल प्रौद्योगिकियों तक पहुंच हो। 2019 में स्थापित, लीडआईटी 18 देशों और 20 उद्योग-अग्रणी कंपनियों के साथ एक सहयोगात्मक प्रयास के रूप में विकसित हुआ है। ग्लोबल नेट जीरो के लिए साझा प्रतिबद्धता पर जोर देते हुए, प्रधान मंत्री

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

मोदी ने सरकार-उद्योग साझेदारी की महत्वपूर्ण भूमिका को रेखांकित किया। प्रारंभ में लोहा, इस्पात, सीमेंट और एल्युमीनियम जैसे प्रमुख क्षेत्रों पर ध्यान केंद्रित करते हुए, लीडआईटी पहल ने उद्योग परिवर्तन और ज्ञान के आदान-प्रदान को प्राथमिकता दी। यह वैश्विक पर्यावरणीय उद्देश्यों के अनुरूप, निम्न-कार्बन प्रौद्योगिकियों को अपनाने में तेजी लाने में सहायक रहा है।

5. भारत कोकिंग कोल लिमिटेड ने 5.0 एमटीपीए मधुबंद वाशरी परिचालन शुरू किया



कोयला मंत्रालय के तहत भारत कोकिंग कोल लिमिटेड (बीसीसीएल) ने अत्याधुनिक 5.0 मिलियन टन प्रतिवर्ष (एमटीपीए) मधुबंद वाशरी का वाणिज्यिक परिचालन शुरू करने की घोषणा की है। इस वाशरी ने भारत कोकिंग कोल लिमिटेड (बीसीसीएल) के अध्यक्ष और प्रबंध निदेशक समीरन दत्ता की उपस्थिति और मार्गदर्शन में 29 नवंबर 2023 को वाणिज्यिक परिचालन शुरू किया है। वाशरी का औपचारिक उद्घाटन केंद्रीय कोयला, खान और संसदीय मामलों के मंत्री प्रल्हाद जोशी ने किया, जो भारत में कोयला और इस्पात क्षेत्रों के लिए एक महत्वपूर्ण अवसर था। प्रौद्योगिकी रूप से उन्नत यह वाशरी अपनी लॉजिस्टिक दक्षता और अत्याधुनिक प्रौद्योगिकी के लिए भारत में एक सबसे बड़ी कोकिंग कोल वाशरी के रूप में अपनी स्थिति मजबूत कर रही है। यह कोकिंग कोल वाशरी देश के इस्पात क्षेत्र को अधिक धुले हुए कोकिंग कोयले की आपूर्ति करने में सक्षम होकर आत्मनिर्भर भारत के विज्ञान के लिए उत्प्रेरक के रूप में काम करेगी। इससे कोकिंग कोयले के आयात के माध्यम से विदेशी मुद्रा के बाह्य-प्रवाह को कम करने में मदद मिलेगी। तकनीकी रूप से उन्नत यह वाशरी केवल कोयला प्रसंस्करण इकाई नहीं है; यह आत्मनिर्भर भारत के दृष्टिकोण के लिए उत्प्रेरक का प्रतीक है। देश को इस्पात क्षेत्र को अधिक धुले हुए कोकिंग कोयले की आपूर्ति करने में सक्षम बनाकर, वाशरी कोकिंग कोयले के आयात के माध्यम से विदेशी मुद्रा के बहिर्वाह को कम करने में

महत्वपूर्ण भूमिका निभाती है। इस वाशरी में वाणिज्यिक उत्पादन शुरू होने की शुरुआत भारत में कोकिंग कोयले के आयात प्रतिस्थापन की दिशा में बीसीसीएल के निरंतर प्रयासों को दर्शाती है। यह आयातित कोकिंग कोयले की बढ़ती कीमतों के कारण इस्पात उद्योग के सामने आने वाली मौजूदा चुनौतियों को देखते हुए एक बहुत महत्वपूर्ण कदम है। इसके अलावा, यह पहल प्रतिस्पर्धी मूल्यों पर स्वदेशी धुले कोकिंग कोयले की आपूर्ति बढ़ाकर आयात प्रतिस्थापन का लक्ष्य हासिल करने के अनुरूप है, जिससे अर्थव्यवस्था के विकास की गति बढ़ेगी। यह वाशरी इस्पात क्षेत्र को लगातार गुणवत्ता युक्त धुले हुए कोकिंग कोयले की आपूर्ति सुनिश्चित करती है। जिससे उन्नत धुलाई प्रक्रियाओं के माध्यम से हमारे सीमित कोकिंग कोयला भंडार के कुशल उपयोग में मदद मिलेगी।

6. अर्शिया सत्तार को मिला फ्रेंच सम्मान



प्रसिद्ध लेखिका और अनुवादक अर्शिया सत्तार ने फ्रांसीसी सरकार द्वारा नाइट ऑफ द आर्ट्स ऑफ आर्ट्स एंड लेटर्स से सम्मानित होकर अपनी उपलब्धि में एक और उपलब्धि जोड़ ली है। यह प्रतिष्ठित पुरस्कार 28 नवंबर को बेंगलुरु में फ्रांस के महावाणिज्य दूतावास में आयोजित एक समारोह में भारत में फ्रांस के राजदूत थिएरी माथौ द्वारा प्रदान किया गया। अर्शिया सत्तार, जिनकी आयु 63 वर्ष है और बेंगलुरु में रहती हैं, ने भारतीय साहित्य और पौराणिक कथाओं में महत्वपूर्ण योगदान दिया है। उनकी रचनाओं में रामायण और महाभारत जैसे महाकाव्यों के अनुवाद के साथ-साथ कथासरित्सागर की कहानियाँ भी उल्लेखनीय हैं। उनकी साहित्यिक क्षमता बच्चों के लिए आकर्षक किताबें बनाने तक फैली हुई है, "द महाभारत फॉर चिल्ड्रन" के साथ उन्हें 2022 में बाल साहित्य के लिए साहित्य अकादमी पुरस्कार मिला। अनुवाद और लेखन से परे, सत्तार ने 'द रिवर हैज़ नो फियर ऑफ़ मेमोरीज़' नामक

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

नौ-खंड श्रृंखला के निर्माण के साथ पॉडकास्टिंग में भी कदम रखा। इस वर्ष की शुरुआत में रिलीज़ हुआ यह पॉडकास्ट, प्रसिद्ध नाटककार और अभिनेता गिरीश कर्नाड के जीवन और विरासत को सम्मान देता है। 2008 में, अर्शिया सत्तार ने डेविड विलियम गिब्सन के साथ साहित्यिक रेजीडेंसी, संगम हाउस की सह-स्थापना की। इस पहल का उद्देश्य क्षेत्रीय भाषाओं के लेखकों के लिए एक पोषण स्थान प्रदान करना है। पिछले कुछ वर्षों में, संगम हाउस ने भारत और दुनिया भर से 200 से अधिक लेखकों की मेजबानी की है। विशेष रूप से, यह निवासों के विला स्वागतम नेटवर्क का एक गौरवान्वित सदस्य है, जो मार्च 2023 में भारत में फ्रांसीसी संस्थान द्वारा शुरू की गई एक पहल है, जिसमें कला और शिल्प, प्रदर्शन कला और साहित्य से संबंधित 16 भारतीय निवास शामिल हैं।

7. फॉक्सकॉन ने भारत में 1.5 अरब डॉलर निवेश करने का किया एलान



आईफोन बनाने वाली कंपनी एपल के प्रमुख विनिर्माण साझेदार फॉक्सकॉन ने दक्षिण एशियाई बाजार में राजस्व बढ़ाने के बाद भारत में 1.54 अरब डॉलर का निवेश करने की योजना बनाई है। फॉक्सकॉन ने ताइवान में शेयर बाजार को दी गई सूचना में कहा कि इस निवेश से उसे परिचालन जरूरतों को पूरा करने में मदद मिलेगी। इस निवेश का एलान ताइवान की कंपनी की ओर से अगले साल तक भारत में अपने कार्यबल और निवेश को दोगुना करने की योजना सार्वजनिक करने दो महीने बाद हुआ है। फॉक्सकॉन एपल सहित कई नामी-गिरामी तकनीकी दिग्गज कंपनियों के साथ विनिर्माण का काम करती है। कंपनी भारत में संयंत्रों को मजबूत बनाने की दिशा में काम कर रही है क्योंकि कई तकनीकी दिग्गज अपने विनिर्माण एक हिस्सा भारत में स्थानांतरित करना चाहते हैं। जानकार इसे चाइना प्लस वन नीति का हिस्सा मानते हैं। फॉक्सकॉन, जो वैश्विक स्तर पर सबसे बड़ी ईएमएस (इलेक्ट्रॉनिक मैन्यूफैक्चरिंग सर्विसेज) प्रदाता कंपनी है। कंपनी ने चीन में 2001 से 2017 के दौरान चीन में बड़े पैमाने पर निवेश किया हालांकि अमेरिका-चीन के बीच व्यापारिक तनाव

बढ़ने के बाद 2018 से इसमें नरमी आई है। भारत में तीन विनिर्माण परिसरों का संचालन करने वाली कंपनी फॉक्सकॉन ने इस साल की शुरुआत में वेदांता के साथ 19.5 अरब डॉलर के चिपमेकिंग के संयुक्त उद्यम से अपने हाथ खींच लिए थे। हालांकि कंपनी ने यह कहा था कि वह भारत में अपना काम जारी रखेगा और वह भारत की महत्वकाक्षाओं के प्रति आश्वस्त है। कंपनी ने कहा है, "नई जगह पर नए सिरे से शुरुआत करना एक चुनौती है, लेकिन फॉक्सकॉन भारत में निवेश करने के लिए प्रतिबद्ध है। हम 1980 के दशक से इस तरह की चुनौतियों पर काम कर रहे हैं। फॉक्सकॉन भारत सरकार की 'मेक इन इंडिया' से जुड़ी महत्वकाक्षाओं का मजबूती से समर्थन करना जारी रखेगी और हितधारकों की जरूरतों को पूरा करेगी।" बीते अगस्त में फॉक्सकॉन ने आईफोन के लिए चिप-उपकरण और केसिंग के घटकों के निर्माण के लिए कर्नाटक में दो परियोजनाओं में 60 करोड़ डॉलर का निवेश करने की घोषणा की थी।

8. आईआईटी गुवाहाटी ने रक्षा को उन्नत किया, सशस्त्र बलों के कर्मियों के लिए ड्रोन प्रौद्योगिकी प्रशिक्षण शुरू किया



भारतीय प्रौद्योगिकी संस्थान गुवाहाटी (IIITG) ने विशेष रूप से सशस्त्र बलों में जूनियर कमीशन अधिकारियों और अन्य रैंक के कर्मियों के लिए डिज़ाइन की गई ड्रोन तकनीक पर तीन महीने का प्रशिक्षण कार्यक्रम शुरू किया। आईआईटीजी के एक आधिकारिक बयान के अनुसार, कार्यक्रम का उद्देश्य तेजी से बढ़ते ड्रोन प्रौद्योगिकी क्षेत्र में सेवानिवृत्ति के बाद के कैरियर के अवसरों की पेशकश करते हुए हवाई रक्षा क्षमताओं को बढ़ाना है। आईआईटीजी के सेंटर फॉर एजुकेशनल टेक्नोलॉजी, सेंटर फॉर इंटेलिजेंट साइबर फिजिकल सिस्टम्स, सेंटर फॉर ड्रोन टेक्नोलॉजी (सीडीटी) और टेक्नोलॉजी इनोवेशन एंड डेवलपमेंट फाउंडेशन द्वारा कार्यान्वित यह कार्यक्रम अपनी तरह का पहला है। अय्यर ने कहा कि

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

अनुकूलित पाठ्यक्रम प्रतिभागियों को विविध ड्रोन उद्योग में या प्रौद्योगिकी उद्यमियों के रूप में सफलता के लिए आवश्यक ज्ञान, धारणा और दृष्टि प्रदान करेगा। विभिन्न सशस्त्र बलों के तीस अधिकारी वर्तमान में कार्यक्रम में नामांकित हैं, जिसमें सैद्धांतिक कक्षा सत्र और व्यावहारिक ड्रोन हैंडलिंग शामिल है। प्रशिक्षण में रोबोटिक्स, 3डी प्रिंटिंग, प्रशिक्षकों के साथ व्यावहारिक उड़ान और एकल उड़ान शामिल है। ब्रिगेडियर राजीव कपूर ने जोर देकर कहा कि कार्यक्रम न केवल ड्रोन प्रौद्योगिकी और वैश्विक वातावरण में इसके अनुप्रयोगों के बारे में अधिकारियों की समझ का विस्तार करता है, बल्कि नागरिक क्षेत्र में अंतर्दृष्टि भी प्रदान करता है और उन्हें कॉर्पोरेट कामकाजी माहौल से परिचित कराता है।

QUIZ

1. हाल ही में किस राज्य की मनीषा पाटी भारत की पहली Woman Aide De Camp बनी है?

- A- ओडिशा
- B- छत्तीसगढ़
- C- आंध्र प्रदेश
- D- सभी

वायु सेना (आईएफ) की महिला अधिकारी स्काइन लीडर मनीषा पाटी को भारतीय सशस्त्र बल में भारत की पहली महिला सहायक-डी-कैम्प (एडीसी) के रूप में नियुक्त किया गया है। इसी के साथ मनीषा पाटी देश की पहली महिला एडीसी बन गई हैं। स्काइन लीडर मनीषा पाटी को मिजोरम के राज्यपाल डॉ. हरि बाबू कंभमपति ने एड-डी-कैम्प (एडीसी) नियुक्त किया। ओडिशा के बहरामपुर की रहने वाली मनीषा पाटी ने 29 नवंबर को औपचारिक रूप से अपनी पोस्ट संभाली और सबसे पहले मिजोरम के राज्यपाल को रिपोर्ट किया। यह अभूतपूर्व निर्णय न केवल एक महत्वपूर्ण मील का पत्थर है, बल्कि लैंगिक मानदंडों को तोड़ने और विभिन्न क्षेत्रों में उत्कृष्टता हासिल करने की महिलाओं की क्षमता का एक शक्तिशाली प्रमाण भी है।

2. हाल ही में किसे फ्रांसीसी साहित्यिक सम्मान प्रदान किया गया है?

- A- मनोज जैन
- B- अर्शिया सत्तार
- C- माइकल डगलस
- D- सभी

प्रसिद्ध लेखिका और अनुवादक अर्शिया सत्तार ने फ्रांसीसी सरकार द्वारा नाइट ऑफ द आर्ट्स ऑफ आर्ट्स

एंड लेटर्स से सम्मानित होकर अपनी उपलब्धि में एक और उपलब्धि जोड़ ली है। यह प्रतिष्ठित पुरस्कार 28 नवंबर को बेंगलुरु में फ्रांस के महावाणिज्य दूतावास में आयोजित एक समारोह में भारत में फ्रांस के राजदूत थिएरी माथौ द्वारा प्रदान किया गया। अर्शिया सत्तार, जिनकी आयु 63 वर्ष है और बेंगलुरु में रहती हैं, ने भारतीय साहित्य और पौराणिक कथाओं में महत्वपूर्ण योगदान दिया है। उनकी रचनाओं में रामायण और महाभारत जैसे महाकाव्यों के अनुवाद के साथ-साथ कथासरित्सागर की कहानियाँ भी उल्लेखनीय हैं। उनकी साहित्यिक क्षमता बच्चों के लिए आकर्षक किताबें बनाने तक फैली हुई है, "द महाभारत फॉर चिल्ड्रन" के साथ उन्हें 2022 में बाल साहित्य के लिए साहित्य अकादमी पुरस्कार मिला।

3. हाल ही में किसने अपनी नई पुस्तक 'वेलकम टू पैराडाइज लांच की है?

- A- राधिका अयंगर
- B- ट्रिकल खन्ना
- C- अमृत माथुर
- D- सभी

ट्रिकल खन्ना एक नई किताब, 'वेलकम टू पैराडाइज' नामक लघु कहानियों के संग्रह के साथ वापस आ गई हैं। नई किताब को हाल ही में मुंबई में बी-टाउन की कई मशहूर हस्तियों के बीच लॉन्च किया गया। ट्रिकल की नई किताब, उनकी चौथी, जिसका नाम 'वेलकम टू पैराडाइज' है, ताज लैंड्स एंड, मुंबई में करण जौहर के साथ लॉन्च की गई। 'वेलकम टू पैराडाइज' उन महिलाओं के इर्द-गिर्द केंद्रित लघु कहानियों का एक संग्रह है जो एक चौराहे पर हैं। उनके जीवन में, प्रेम, विवाह, अकेलेपन आदि के विषयों से निपटना। कहानियाँ ट्रिकल की बुद्धि और हास्य की टेडमार्क शैली में लिखी गई हैं। 'वेलकम टू पैराडाइज' की ये कहानियाँ किसी न किसी रूप में ट्रिकल की इस्माइली नानी और उनकी दुनिया को श्रद्धांजलि देती हैं।

4. हाल ही में Foxconn ने किस देश में 1.5 अरब डॉलर का निवेश करने का ऐलान किया है?

- A- भारत
- B- श्रीलंका
- C- बांग्लादेश
- D- कोई नहीं

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

आईफोन बनाने वाली कंपनी एपल के प्रमुख विनिर्माण साझेदार फॉक्सकॉन ने दक्षिण एशियाई बाजार में राजस्व बढ़ाने के बाद भारत में 1.54 अरब डॉलर का निवेश करने की योजना बनाई है। फॉक्सकॉन ने ताइवान में शेयर बाजार को दी गई सूचना में कहा कि इस निवेश से उसे परिचालन जरूरतों को पूरा करने में मदद मिलेगी। इस निवेश का एलान ताइवान की कंपनी की ओर से अगले साल तक भारत में अपने कार्यबल और निवेश को दोगुना करने की योजना सार्वजनिक करने दो महीने बाद हुआ है। फॉक्सकॉन एपल सहित कई नामी-गिरामी तकनीकी दिग्गज कंपनियों के साथ विनिर्माण का काम करती है। कंपनी भारत में संयंत्रों को मजबूत बनाने की दिशा में काम कर रही है क्योंकि कई तकनीकी दिग्गज अपने विनिर्माण एक हिस्सा भारत में स्थानांतरित करना चाहते हैं।

5. हाल ही में किस IIT ने सशस्त्र बलों के अधिकारियों के लिए ड्रोन तकनीक प्रशिक्षण शुरू किया?

- A- IIT दिल्ली
- B- IIT गुवाहाटी
- C- IIT कानपुर
- D- कोई नहीं

भारतीय प्रौद्योगिकी संस्थान गुवाहाटी (IITG) ने विशेष रूप से सशस्त्र बलों में जूनियर कमीशन अधिकारियों और अन्य रैंक के कर्मियों के लिए डिज़ाइन की गई ड्रोन तकनीक पर तीन महीने का प्रशिक्षण कार्यक्रम शुरू किया। आईआईटीजी के एक आधिकारिक बयान के अनुसार, कार्यक्रम का उद्देश्य तेजी से बढ़ते ड्रोन प्रौद्योगिकी क्षेत्र में सेवानिवृत्ति के बाद के कैरियर के अवसरों की पेशकश करते हुए हवाई रक्षा क्षमताओं को बढ़ाना है। आईआईटीजी के सेंटर फॉर एजुकेशनल टेक्नोलॉजी, सेंटर फॉर इंटेलिजेंट साइबर फिजिकल सिस्टम्स, सेंटर फॉर ड्रोन टेक्नोलॉजी (सीडीटी) और टेक्नोलॉजी इनोवेशन एंड डेवलपमेंट फाउंडेशन द्वारा कार्यान्वित यह कार्यक्रम अपनी तरह का पहला है।

6. हाल ही में UP में कहाँ 'Dixon टेक्नोलॉजी की नई फैक्ट्री का उद्घाटन किया जायेगा?

- A- आगरा
- B- फिरोजाबाद
- C- नॉएडा
- D- सभी

इलेक्ट्रॉनिक विनिर्माण सेवा कंपनी डिक्सन टेक्नोलॉजी ने भारत में अपनी नोएडा सुविधा में Xiaomi स्मार्टफोन का निर्माण करने की घोषणा की है। डिक्सन की पूर्ण स्वामित्व वाली सहायक कंपनी पैडेट इलेक्ट्रॉनिक्स द्वारा स्थापित नई सुविधा का उद्घाटन केंद्रीय आईटी मंत्री अश्विनी वैष्णव ने किया। पैडेट इलेक्ट्रॉनिक्स ने भारत में इस सुविधा पर 256 करोड़ रुपये का निवेश किया है। डिक्सन टेक्नोलॉजी इंडिया लिमिटेड के शेयर 5500 के लेवल पर बंद हुए थे और इसने निवेशकों को एक दिन में करीब 10 फीसदी का रिटर्न दे दिया है. करीब 35760 करोड़ रुपए के मार्केट कैप वाली डिक्सन टेक्नोलॉजी इंडिया लिमिटेड के शेयरों ने इसके साथ ही आज 52 हफ्ते का उच्च स्तर छू लिया है.

7. हाल ही में किसे देश के खिलाड़ी शेन डॉरिच ने अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट से संन्यास की घोषणा की है?

- A- इंग्लैंड
- B- ऑस्ट्रेलिया
- C- वेस्टइंडीज
- D- श्रीलंका

वेस्टइंडीज के क्रिकेटर शेन डॉरिच ने इंटरनेशनल क्रिकेट से संन्यास का ऐलान कर दिया है। डॉरिच को इंग्लैंड के खिलाफ वनडे सीरीज के लिए कैरेबियाई टीम में चुना गया था, लेकिन उन्होंने अपना नाम वापस लिया। क्रिकेट वेस्टइंडीज ने 30 नवंबर को शेन डॉरिच के संन्यास की घोषणा की। शेन डॉरिच को इस महीने वेस्टइंडीज स्क्वाड में शामिल किया गया था। 32 साल के शेन डॉरिच ने वेस्टइंडीज के लिए 35 टेस्ट और एक वनडे मैच खेले हैं। उन्होंने आखिरी बार दिसंबर 2020 में वेस्टइंडीज के लिए आखिरी टेस्ट मैच खेला था। डॉरिच ने अपना टेस्ट डेब्यू 2015 में ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ किया था। डॉरिच ने एकमात्र वनडे 2019 में खेला था।

8. हाल ही में जल शक्ति मंत्रालय ने कहाँ जल इतिहास उत्सव आयोजित किया है?

- A- कोच्ची
- B- दिल्ली
- C- वाराणसी
- D- कोई नहीं

जल शक्ति मंत्रालय के जल संसाधन, नदी विकास और गंगा संरक्षण विभाग के तहत राष्ट्रीय जल मिशन ने 1 दिसंबर, 2023 को दिल्ली के महरौली में जहाज महल, शम्सी तालाब में 'जल इतिहास उत्सव' की मेजबानी की।

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

इसका उद्देश्य जल विरासत स्थलों की सुरक्षा के बारे में सार्वजनिक जागरूकता बढ़ाना, जनता के बीच स्वामित्व की भावना पैदा करना, पर्यटन को बढ़ावा देना और इन ऐतिहासिक संरचनाओं की बहाली में योगदान देना है। यह उत्सव 15 नवंबर से 30 नवंबर तक देश भर के विभिन्न जिलों में आयोजित जल विरासत पखवाड़ा के सफल समापन पर किया गया। यह जल शक्ति अभियान - कैच द रेन 2023 अभियान के सफल समापन का भी प्रतीक है। इसका उद्देश्य जल विरासत स्थलों की सुरक्षा के बारे में जागरूकता बढ़ाना, जनता के बीच स्वामित्व की भावना पैदा करना और साथ ही पर्यटन को बढ़ावा देना है।

ONE LINER

हाल ही में किस राज्य की मनीषा पाडी भारत की पहली Woman Aide De Camp बनी है - ओड़िशा
UP में कहाँ 'Dixon टेक्नोलॉजी की नई फैक्ट्री का उद्घाटन किया जायेगा - नॉएंडा
किसे देश के खिलाडी शेन डॉरिच ने अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट से संन्यास की घोषणा की है - वेस्टइंडीज
हाल ही में जल शक्ति मंत्रालय ने कहाँ जल इतिहास उत्सव आयोजित किया है - दिल्ली
भारत सरकार और किस राज्य सरकार ने UNLF के साथ शांति समझौता पर हस्ताक्षर किए हैं - मणिपुर
हाल ही में किस देश का रिकॉर्ड 1.40 लाख भारतीय छात्रों को वीजा जारी किए हैं - अमेरिका
किस राज्य में संस्कृति उत्सव 2023 के आयोजन की तैयारी की जा रही है - उत्तर प्रदेश
हाल ही में किसे फ्रांसीसी साहित्यिक सम्मान प्रदान किया गया है - अर्शिया सत्तार
किसने अपनी नई पुस्तक 'वेलकम टू पैराडाइज लांच की है - ट्रिंकल खत्रा
हाल ही में Foxconn ने किस देश में 1.5 अरब डॉलर का निवेश करने का ऐलान किया है - भारत
हाल ही में किस IIT ने सशस्त्र बलों के अधिकारियों के लिए ड्रोन तकनीक प्रशिक्षण शुरू किया - IIT गुवाहाटी